

# 习近平同厄立特里亚总统伊萨亚斯举行会谈

新华社北京5月15日电(记者郑明达)5月15日下午,国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的厄立特里亚总统伊萨亚斯举行会谈。

习近平指出,中国和厄立特里亚传统友谊深厚。今年5月24日,两国将迎来建交30周年纪念日。30年来,中厄始终相互信任、相互支持。中方从战略高度和长远角度看待和发展中厄关系,是厄方可信赖的朋友。面对当前充满不确定性、不确定性的国际形势,发展好中厄关系不仅符合两国共同和长远利益,也对维护地区和平和国际公平正义具有重要意义。中方愿同厄方深化两国友好关系,推动中厄战略伙伴关系不断迈上新台阶。

习近平强调,中方赞赏厄方长期坚持独立自主的外交政策,坚定支持厄立特里亚探索符合本国

国情的发展道路,坚定支持厄方维护自身主权、安全、发展利益,反对外部干涉厄内政、强加单边制裁。中方愿同厄方开展治国理政经验交流,继续相互支持,共同反对单边主义和霸凌行径,维护两国和广大发展中国家共同利益。中方愿同厄方利用共建“一带一路”、中非合作论坛、“非洲之角和平发展构想”等框架和平台,推进互利合作,实现共同发展。中方鼓励和支持中资企业赴厄投资兴业,愿同厄方探讨加强基础设施建设、电信、农业、矿业、渔业等领域合作,继续实施好援厄医疗队、高级农业专家等项目。感谢厄方为中方近期撤离转移在苏丹中国公民提供支持和协助,这再次彰显了中厄两国患难与共、互帮互助的深厚情谊。双方要采取更多措施,密切人文交流和人民感情。

习近平指出,无论形势如何发

展,相互尊重、相互理解、相互支持、相互帮助始终是中非友好的底色和主线,中非合作在南北合作和国际对非合作中发挥着重要引领作用。非洲是大有希望的热土。新形势下,中非比以往任何时候都更需要加强团结合作,共克时艰。中方愿同厄方一道弘扬传统友好,巩固战略互信,以中国高质量发展和中国式现代化为厄方提供新机遇,推动中非务实合作走深走实,取得更多新成果,推动构建更加紧密的中非命运共同体。

伊萨亚斯深情回忆及他同中国半个多世纪的特殊情缘,表示厄立特里亚人民永远不会忘记中国人民为厄赢得独立和解放提供的宝贵精神和物质支持。中国是伟大的国家。新中国成立以来,从一穷二白崛起成为世界大国,为人类和平与发展作出了杰出贡献。中国始终占据道义制高点,为解决世界面临的

挑战提出中国方案,在国际上主持公平正义,鼓舞着那些寻求独立和发展的发展中国家。任何遏制打压中国发展的企图都必将失败。当前国际秩序演变处于关键时期,非洲国家仍面临霸权主义和各种不公平不公正待遇,国际社会更加期待并相信中国将为人类发展进步和国际公平正义作出更大贡献。厄方希望同中方加强合作,相信厄中战略伙伴关系将助力厄实现国家经济社会发展。

会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为伊萨亚斯举行欢迎仪式。伊萨亚斯抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中厄两国国歌,天安门广场鸣放21响礼炮。伊萨亚斯在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。当晚,习近平在人民大会堂金色大厅为伊萨亚斯举行欢迎宴会。王毅、秦刚等参加上述活动。

## 专访

### 任何与中国“脱钩”的举动都将影响世界稳定

——访保加利亚“一带一路”全国联合会主席扎哈里耶夫

新华社记者 林浩

保加利亚“一带一路”全国联合会主席扎哈里耶夫日前在首都索非亚接受新华社记者专访时说,中国是世界经济的“稳定器”,任何试图与中国“脱钩”的举动都将影响世界的稳定。

扎哈里耶夫表示,世界各国都已经深刻融入到经济全球化中,只有加强双边及多边合作才符合经济规律并实现利益最大化。

他指出,极少数国家提出“与中国脱钩”,是企图借此要挟中国、谋取更多好处及筹码。但这些国家的许多企业并不认同,而是继续与中国在经济社会各领域保持合作。对华贸易也在持续增长。

国际货币基金组织近期预测,2023年中国经济增速为5.2%,对世界经济增长的贡献率将为三分之一。扎哈里耶夫认为,近年来,中国一直是世界经济的火车头,包括国际货币基金组织、世界银行等在内的国际机构都对中国经济发展持积极预期。中国经济健康发展有助于化解世界经济面临的通胀、通缩、通货膨胀上升等风险。

他强调,在全球数字化浪潮中,中国科技蓬勃发展,在许多领域

取得长足进步。中国民众购买力增强,生活水平持续上升,这让拥有14亿人口的中国市场释放出巨大活力。庞大的消费市场和稳健的经济增长让世界看到中国经济的发展潜力和广阔前景。

扎哈里耶夫表示,自2012年中国-中东欧国家合作机制成立以来,中东欧国家和中国的经贸合作取得众多成果。比如,得益于与中国合作,希腊的比雷埃夫斯港已成为地中海领先的集装箱港口。欧洲众多国家都在积极寻求进一步与中国发展经济伙伴关系,加强与中国的科技等领域的合作。

扎哈里耶夫认为,随着中东欧国家与中国的合作持续深入,保中双边经贸关系将迎来更大发展机遇,两国之间经济合作潜力巨大。他表示,保加利亚对市政、道路等基础设施建设有巨大需求,而中国在这些领域有丰富经验,期待中国企业助力保加利亚基础设施及能源等领域建设。

扎哈里耶夫告诉记者,他将于近期启程前往中国参加第三届中国-中东欧国家博览会,对即将开始的“中国行”充满期待。(新华社索非亚5月15日电)

## 视觉新闻



保加利亚举办“汉语桥”世界大学生中文比赛

5月13日,选手在保加利亚首都索非亚参加“汉语桥”世界大学生中文比赛。第22届“汉语桥”世界大学生中文比赛保加利亚赛区比赛13日在首都索非亚举行。

新华社记者 林浩 摄



埃及时装周掠影

5月13日,在埃及开罗,模特在埃及时装周上展示服装作品。为期4天的埃及时装周12日开幕,期间展示超过70名设计师的时装作品。

法里德·库特布 摄(新华社发)

## 深化务实合作 促进共同繁荣

——期待中国-中亚峰会开启双方合作新时代

新华社记者

中国-中亚峰会将于5月18日至19日在陕西省西安市举行。国家主席习近平将主持峰会。哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦、乌兹别克斯坦五国总统将应邀与会。

这是建交31年来六国元首首次以实体形式举办峰会,备受国际社会关注。中亚五国及周边地区多国人士在接受新华社记者采访时表示,此次峰会在中同中亚国家关系发展史上具有里程碑意义,将擘画中国-中亚关系新蓝图,开启双方合作新时代。

### 推动双方关系再上新台阶

峰会期间,各国元首将回顾中国-中亚关系发展历程,就中国-中亚机制建设、各领域合作以及共同关心的重大国际和地区问题交换意见。多国人士高度评价中国同中亚国家关系发展成果,相信此次峰会将推动彼此关系再上新台阶。

哈萨克斯坦世界政治研究所研究员叶尔苏丹·然谢托夫说,此次峰会将开启中亚国家同中国关系新篇章,为双方睦邻友好与互利合作注入新动力,期待峰会取得重要成果。他说,中亚国家与中国的合作建立在平等相待、互利共赢基础上,哈萨克斯坦等国家都是中国对外开放的受益者。中亚国家与中国在共建“一带一路”、构建人类命运共同体等框架下进一步加强互动,将促进双方经贸合作、造福各国人民,有利于地区和平稳定。

吉尔吉斯斯坦阿拉套国际大学教授库巴内奇别克·塔阿巴耳表示,中亚国家与中国在各领域尤其在经贸和金融等领域

的联系非常紧密,近年来双方贸易额显著增长。中亚国家和中国都希望进一步加强彼此关系,相信此次峰会将推动双方关系再上新台阶。

在乌兹别克斯坦塔什干国立东方大学副教授绍阿齐姆·沙扎马诺夫看来,此次峰会具有历史性意义。他尤为关注基础设施、能源、地区安全等议题。他说,中国在基础设施建设、教育、文化等多个领域的发展经验值得中亚国家借鉴,期待双方以此次峰会为契机开启合作新篇章。

“近年来,中国同中亚国家关系取得长足发展,中国的发展为地区国家实现发展繁荣提供了助力。”长期关注中国同中亚国家关系的土耳其亚太研究中心主任塞尔丘克·乔拉克奥卢说。他认为,此次峰会在双方关系发展史上具有里程碑意义,“共建”“一带一路”倡议为开展区域合作指明了方向,相信此次峰会将进一步推动中国与中亚国家之间的合作。”

### 促进务实合作进一步深化

建交以来,中国与中亚五国持续深化务实经贸合作,取得了实打实、沉甸甸的合作成果,造福各国人民。多国人士相信,此次峰会将为双方深化务实合作规划新蓝图。

“中亚各国都以不同方式参与了‘一带一路’建设,这使各方都从中受益。”库巴内奇别克·塔阿巴耳说,这条铁路建设开通后,将助力地区基础设施改善,缩短地区国家之间货物运输的时间。

塔阿巴耳说,中国向中亚国家出口高质量商品,同时产

自中亚国家的樱桃、蜂蜜、干果等高品质农产品也不断进入中国市场。加强经贸合作是当前中亚国家与中国关系发展的重要方向,“相信随着此次峰会的举行,双方合作将掀开新篇章。”

土库曼斯坦外交部国际关系研究所专家多夫列特梅拉德·马梅多夫说,中亚国家和中国之间建立的合作机制惠及所有参与方,各方对合作前景充满信心。近年来,中亚国家和中国在交通、能源等领域合作取得丰硕成果,促进了地区物流和旅游业发展。期待以此次峰会为契机,双方进一步深化合作,开展更多互惠互利的合作项目。

谈到近年来塔吉克斯坦和中国的务实合作,俄罗斯-塔吉克斯坦大学地缘政治研究中心主任古泽尔·迈特金诺娃说,在中方支持下,一大批促发展、惠民生的好项目在塔吉克斯坦落地生根,促进当地经济发展和战略交通设施建设。她认为,本次峰会将促进“一带一路”倡议与中亚各国发展战略对接,对中亚国家实现更大发展和进一步现代化至关重要。

巴基斯坦伊斯兰堡南亚与国际研究中心主任马哈茂德·哈桑·汗说,当前,粮食和能源危机、气候变化、恐怖主义等问题带来的挑战凸显加强合作的必要性。期待各方在此次峰会上就促进区域互联互通、打击恐怖主义、应对气候变化、维护地区安全等议题达成更多共识,为中国-中亚国家合作注入新动力。

### 维护地区及世界和平安全

面对战乱交织的世界,推进中国同中亚国家关系对双方和

地区和平发展都至关重要。多国人士期待,与会各方在峰会期间就地区和国际热点问题交换意见,发出捍卫多边主义、共同维护地区以及世界和平与安全的共同声音。

俄罗斯政治评论员米哈伊尔·基里洛夫表示,维护中亚地区安全稳定与和平发展对中亚国家和俄罗斯等邻国来说非常重要。希望在此次峰会上,各方就在当前国际和地区形势下如何共同应对挑战、维护地区安全进行深入讨论。

“中国与中亚国家密切合作,对维护地区和平稳定、促进地区发展繁荣具有重要作用。”塞尔丘克·乔拉克奥卢说,如何让阿富汗稳定发展是解决阿富汗问题的关键,希望中国和中亚国家进一步合作,共同助力解决阿富汗问题。

阿富汗喀布尔大学学者纳吉布拉·贾米说,期待此次峰会在合作打击恐怖主义等问题上能达成更多共识。他说,中国和中亚国家间合作对中亚国家也有重要影响。当前,阿富汗正处于战后重建、百业待兴的关键时期。“期待此次峰会成果能为解决阿富汗问题带来新机遇。”

阿富汗国家职业技术学院教授赛义德·沙菲克·萨达特指出,恐怖主义、分裂主义和极端主义“三股势力”威胁中亚地区和平稳定。中国、中亚国家和阿富汗在打击“三股势力”等问题上持相同立场,在相关领域的合作惠及各国人民。期待此次峰会为中亚地区营造和平稳定的发展环境,造福包括阿富汗民众在内的地区国家人民。

(新华社北京5月15日电 综合新华社驻外记者报道,执笔者:何梦舒)

## “不做战争帮凶”

——日本民众强烈抗议七国集团峰会将在广岛召开

新华社记者 郭丹 杨光



“不做战争帮凶”“不要G7”……14日,200多名日本民众举着各式标语,在广岛和平纪念公园原子弹轰炸遗址举行集会,强烈抗议七国集团(G7)峰会将在广岛召开(如图)。

集会上,日本市民团体“和平仓库”代表汤浅一郎在演讲中说:“日本一边说要通过此次峰会向世界传递废除核武器的和平信息,一边又在谋求依赖核武器去实现‘国家安全’,这是自相矛盾的!”

参加集会的秋山史对记者说,日本利用遭受过原子弹轰炸的广岛举行G7峰会,完全违背了广岛民众祈愿和平的美好心愿。

广岛市民西冈由纪夫的家人经历过原子弹轰炸。正是因为从小就对战争的伤痛耳濡目染,他对日本进行的侵略战争以及战争责任有着深刻而清醒的认识。西冈由纪夫在集会上呼吁:“不要再以政治手段利用遭受过原子弹轰炸的广岛,世界应重新回到和平轨道。承认日本曾经对他国进

行的战争加害并进行道歉和赔偿,汲取战争教训,防止悲剧重演才是所有广岛民众的和平心愿。”

就在距集会地点几十米开外,一小撮右翼团体分子不停地拿着喇叭鼓吹“日本应该有核武器”。

对此,广岛市民官原亮嗤之以鼻。他对记者说:“这些人完全忽略了历史。广岛之所以遭到原子弹轰炸,是因为广岛曾经是‘军都’。日本如果不停止扩军备战,甚至谋求拥有核武器,就只能让日本陷入战争的恶性循环。”

官原亮还说,G7广岛峰会将是一个让乌克兰危机再次升级的会议。北约已经对乌克兰进行武力支持了,日本也打算向乌克兰提供金钱或军事支持。“这不能让战争结束,也不可能实现和平,只能让世界陷入更悲惨的境地。”

“不做战争帮凶”“不要G7”……演讲结束后,抗议民众举着标语上街游行,他们高昂的口号声完全盖过了右翼分子的喇叭声。

(新华社日本广岛5月14日电)

## 土耳其总统选举 两名候选人进入第二轮投票

新华社安卡拉5月15日电(记者熊思浩)根据土耳其当地媒体15日公布的统计结果,土耳其现任总统埃尔多安与反对党联盟候选人克勒奇达尔奥卢进入将于本月28日举行的总统选举第二轮投票。

据土耳其阿纳多卢通讯社公布的非正式结果,根据对99.38%选票的统计结果,在3名候选人中,埃尔多安赢得49.42%的选票;反对党阵营“民族联盟”候选人克勒奇达尔奥卢赢得44.95%的选票,排名第二。另一名候选人锡南·奥安得票率较低。

议会选举方面,本次共有24个政党和151名独立候选人参选。根据对99.27%选票的统计结果,在三大政党联盟中,“人民联盟”获得议会600个席位中的321席,“民族联盟”获得213席,“劳动与自由联盟”获得66席。“人民联盟”由埃尔多安领导的执政党正义与发展党、在野党民族行动党等政党组成。

土耳其总统任期5年,选举采用两轮投票制的全民直选。第一轮投票中,如无候选人获得逾半数选票,得票率前两位候选人参加第二轮角逐。